Atomfizika frasbeli vizsga 1999. janius 25.
IL fizikus és geofizikus hallgatéknak
Kérdések (egyenként 3 pont)

“’ﬁt}ll{my cm az atom dtmérdje? Ia az atom atmérdjét cpysépnek tekingiik, akkor
chhez képest milyen nagysdgrendii ayaz atommag atméréje; byd Kossuth-radio
ultrarévid hulldmi addsanak (= 70 Mllz) hullimhossza, ffn Fold-Nap tavolsag,

—d) a Galaxisunk atmérgje.

/é) Rajzolja fel a Millikan-kisérict berendezésének vaziatdt! Mit mérnek vele?

37 Mi a hataskeresztmetszet definiciéja? Hanyszor nagyobbak az atomfizikai
hatdskeresztmetszelek a magfizikaiakhoz képest?

@4,'Milyen nagységrendi az atomok tomege, milyen elv alapjan mérik? Milyen
pontossagu a mérés?

<5, Milyen clven mikidnek a tomegspektrométerck?  Mit  jelent  a
scbesség fokuszalis? PE

~16. Mi a sré(zaj? Mirc Ichet kévetkezictni vizsgalatdbol?
“’;7. Miért kék az ég egy felhdtlen nyari napon? Miért virés a Nap naplementekor?

-5 Héanyszor kisebb egy | m/s sebességii neutron hullamhossza egy 1 km/s
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sebességi elcktron hullamhosszanal?

"‘ . ~e . I3 - ’ ’ . I . . . [
<9. Mi az Einstein-[¢le tisugdrzas-elmélet? Milyen kisérlct cilolja a feltéielezést?

0. Rajzolja fel a Franck-Hertz-kisérlet vizlatit! Milyen  tapasztalatokal
vonhatunk le beldle?
e

1. Mi a Compton-cffcktus?
credményeit?

Milyen clvek alapjan Ichet magyarazni az

" 42. Milyen kisérletek timasztjak ald a fény kettds terimészetét, melycket Ichet
1 . . s . I3
magyarazni az egyik ill. a mésik képben?

‘/13.'"Mi a Janossy-kisérlet célja? Mik a lepfontosabb eredményei?

(4. Rajzolja fel a Stern-Gerlach-kisérict vazlatal! Milyen kévetkezietésckre
Juthtunk a kisérlet credménycibl?

'_~15. Mckkora a sebessépbizonytalansiga annak az  clektronnak, amelynck
helybizonytalansaga 10" cm?

S

CA6. Mik a Bohr-clmélet posztuldtumai? Mi bizonyitja oket?

qf Milyen kvantumszamok jellemzik a hidrogénatom allapotait? Mit jelentenek
az cgyes kvantumszimok?

8. Mi az atomi spektrumvonalak finomfelhasadasanak jelensége? Mi a fizikai
oka, milyen nagysdgrendi?

19) Milyen atomi tmenct jon 1étre a Lamb-Retherford-kisérlctben, és hogyan?

Milyen atmenet nem jon Iétre, és miért?

—720. Mib0l szdrmazik a vilagir 21 cm-cs rddiosugdrzdsa?

Feladatok (egyenként 6 pont)

k—Q/l. Egy anyag kilépési munkaja 3,1 eV. Maximum milyen hulldmhosszusagy
fény tud fotoclektronokat kelteni cgy ilyen lapon?

P
“22. gy hipotetikus atom perdillete %A ¢s g-faktora 1,96. Milyen frekvencidju
clektromégneses térrel tudjuk a spinbeallasat megvilloztatni 0,66 T mdgneses
(¢rben?

L23. Milyen energidju foton veszti el energiajanak 50%-at, ha 90°-ban sz6rédik
egy szabad elektronon? Az elektron nyugalmi energidja 511 keV.

~24. Milyen hullimhosszasagii fényt bocsat ki egy cgy clektronnal rendelkezd
litium ion, amikor az clcktronja a harmadik gerjesziet Allapotbol alapallapotba
keriil? A hidrogénatom ionizécios energidja 13,6 eV.

L25. 1OnA dramerbssépii kétszeresen fonizalt ion-nyaldb csik cgy lmm vastag
(Glidra. A fOli&ol 10 em-re 1évd | em? feltiletii detektorral 1000 bettést mériink
sccundumonkent. A detcktor hatasfoka 50%, a f(olia stiriisége 2 g/cml,
megszama 15, Mckkora a szords hataskeresztmetszete 1072 (barn)
ceységekben?

h=6,6xlO'”Js, a Bolir-magneton ¢ériékét vepylik 102)/T-nak

Kidolgoz4si idé 90 perc. Semmilyen segédeszkiz nem hasznslhato.

Szobeli iddpontia 1999. jinius 28-in hétfon A-K 9 arakor,
L-Z-ig 11 drakor.



